

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información é intereses generales y locales

SUSCRIPCIÓN
Segovia, mes, 1 peseta.—Año 12.—
Fuera, trimestre, 3'50

DIRECTOR: DON RUFINO CANO DE RUEDA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Isabel la Católica núm. 9

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Edición de la mañana

La crisis francesa

Planteadas la crisis en Francia se ve que el problema político que ha de resolver Mr. Loubet, pasada la breve tregua que a su dolor filial ha concedido el Parlamento, es buscar una combinación que asegure en la mayoría de las Cámaras apoyo suficiente, al ministerio que se constituya. Las dificultades que se oponen para una solución estable son grandes, pues se trata nada menos que de resolver las dos grandes cuestiones que agitan la opinión francesa: la religiosa y la militar.

Combés hizo la promesa de separar la Iglesia del Estado, y según parece, el bloque radical socialista vacila antes de lanzarse a esa solución. La cuestión de las delaciones en el ejército ha despertado también el entusiasmo nacionalista, claramente demostrado al elegir a un ilustre marino en la vacante de Syveton.

A juzgar por los indicios, el nuevo ministerio que se constituya no abordará ninguno de esos problemas; será un gobierno de negocios que realizará una mera labor administrativa, hasta que desaparezca la actual confusión y se marque en el Parlamento una orientación definida.

De todas maneras hay un dato importante que debe servirnos de enseñanza. Mr. Loubet, respetuoso con el Parlamento, no piensa en prescindir de las Cámaras; a ninguno de los candidatos a la presidencia del gobierno, se le ocurrirá pedir al Presidente que solicite del Senado la autorización constitucional, para disolver la Cámara de los diputados.

Entre nosotros todo gobierno que no lleva en el bolsillo el decreto de disolución, tiene, sólo por esto, el sello indeleble de la interinidad. He aquí la razón que se tiene para motejar al señor Azcárraga.

Detención de un anarquista

Los diarios de Londres publican un telegrama de Fidalofia, relatando una detención que ha dado por primer resultado revelaciones inesperadas y sensacionales.

La Policía americana detuvo recientemente al anarquista francés Gessler Rousseau, encontrando en su domicilio una máquina explosiva.

Sometido a un interrogatorio muy largo y apretado, Gessler Rousseau, después de muchos titubeos, comprobó ser el autor del atentado cometido hace cinco ó seis días contra

la estatua de Federico el Grande, en Nueva York, bajo la reja de la cual puso una bomba con mecha encendida, que fué descubierta antes de su explosión.

La Policía americana considera como seguro que ese Gessler Rousseau es el mismo individuo que en Mayo de 1903 remitió a los docks de la Compañía Cunard-Line una máquina infernal que debía embocarse en el trasatlántico Umbria, y cuyo mecanismo, muy hábilmente combinado, debía hacer saltar el barco con todos los pasajeros y las mercancías, cuando hubiese estado en alta mar.

En el momento de su detención, Gessler Rousseau tenía en su poder otra máquina infernal, escondida en el tubo de un catalejo.

Crepúsculo

Muere la tarde; niebla sombría
vela los nimbos del arrebol
y va esfumando la lejanía
llena de calma, llena de sol.

En el santuario se escucha el eco
del santo bronce que llama á orar
sonando grave, pausado y hueco
con magestuoso, largo vibrar.

Entona el ave plegaría breve,
su nido busca, cantando amor,
se apaga el soplo del aura leve,
cierra su caliz la casta flor.

Su faz de plata la luna inicia,
resplandeciendo su hermosa luz
y á allá en la torre siempre propicia
sus brazos tiende, la Santa Cruz.

Dormita el viento, y en dulce calma
duerme la tierra, duerme la mar,
el hombre siente dentro del alma
la voz eterna de su pesar.

Horas de sombras y de neblinas
y de nostalgias y de pasión.
horas fugaces, horas divinas,
koras de dulce meditación.

En vuestro dulce lecho de flores
mientras mis duelos y mis pesares
dentro del alma vánse á ocultar
las golondrinas de mis amores
en las alburas crepusculares
tienden las alas para volar.

FRANCISCO LASO DE LA VERGA

El museo González

Al ver que dos periódicos locales se habían hecho eco de un suelto que publicó EL ADELANTADO DE SEGOVIA con el epígrafe «El museo González», y que ambos diarios coincidían en el fondo y espíritu de sus manifestaciones, como si realmente se tratase de una circular á la prensa para desautorizar nuestra información, hemos reforzado ésta, y podemos afirmar rotundamente que algo y más de algo se ha discutido la conveniencia de conservar el museo González en el Instituto.

Esta fué precisamente la causa de que los herederos del ilustre finado solicitaran su devolución, cosa que no hubieran hecho á no existir peligro de abandono.

No hemos, pues, dicho nada que no sea exacto aunque no conste en documentos oficiales, y creemos haber cumplido con nuestro deber dando la voz de alarma, mucho tiempo antes de que llegasen á su consumación sucesos lamentables.

Ahora sólo nos falta saber si el museo González puede ser visitado por el público.

OFICIAL

GOBIERNO MILITAR

Orden de la plaza del día 19 de Enero 1905

Servicio para el día 20

Presidente de la Junta de subsistencias, señor Teniente Coronel del Regimiento de Sitio, D. Octavio Molto.—Hospital y Provisiones, tercer Capitán del mismo.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Gaceta de Madrid del día 18.

Gobernación.—Real orden, fecha 8, resolviendo en favor del interesado un recurso interpuesto por don Gonzalo Alvarez contra la Real orden que le declaró cesante del cargo de secretario administrador, interventor de la estación sanitaria del puerto de Huelva. —Otra, fecha 17, desestimando una instancia suscrita por el representante de la Compañía Trasatlántica en esta Corte, en virtud de que se reformen algunos artículos del reglamento de Sanidad exterior.

Otra, de igual fecha, desestimando una instancia de D. Anibal Ojea, contra providencia del gobernador de Badajoz, que confirmó un acuerdo del Ayuntamiento de Don Benito, desestimando una reclamación de honorarios por servicios prestados á dicha Corporación como apoderado de la misma.

Agricultura.—Real orden, fecha 17, disponiendo que los Consejos provinciales de Agricultura, Industria y Comercio sigan funcionando como hasta ahora hasta tanto se constituya el Consejo Supremo de Agricultura.

Fiscalía del Tribunal Supremo.—Circular, fecha 16, ampliando la de 30 de Noviembre último, relativa á calificación del delito de corta ó sustracción de alambres telegráficos y telefónicos.

EN 3.ª PLANA

Mercado general
Los dos corazones
del hombre

TRIBUNALES

AUDIENCIA PROVINCIAL
SEÑALAMIENTOS PARA EL DÍA 20

A las diez de la mañana. Vista en juicio oral de la causa instruida por el Juzgado de Santa María de Nieva á Eustaquio de Frutos y otro, por el delito de hurto.

Defensor, Sr. Cáceres (D. G.). Procurador, Sr. Alvarez.

A las once. Vista de la causa instruida por el Juzgado de Cuéllar á Genaro Criado y otro, acusados de hurto.

Defensores, Sres. Fuentes y Cornejo. Procuradores, Sres. Morales y Páramo.

SUETOS

Por compañerismo

Uno de los próximos días, acaso el lunes, ofrecerán los médicos segovianos un banquete á su compañero don Luis Moyano y Treviño, en testimonio de la satisfacción que experimentan al ver al Sr. Moyano, rigiendo el Gobierno civil de Segovia.

Detención

Por recaer sospechas de que puedan estar complicados en el robo cometido hace días en Cedillo de la Torre, han sido detenidos por la Guardia civil de

Sangarcía, los quinquilleros Francisco García, Juana Hernández, Felipe Mallor, Felicitá Herrera, José Fernández, Bernardina Mata Rodríguez y Fidel Mata Rodríguez, poniéndolos á disposición del Juez instructor del partido.

Se encuentra enferma de gravedad, la señora viuda de don Julián Molina. Ayer le fué administrado el viático al cual asistió numerosa concurrencia de fieles.

Deseamos alivio á la respetable enferma

El laborioso é inteligente Jefe del Archivo provincial de la Delegación de Hacienda de esta provincia, don Daniel Prugot y Mignel, ha sido trasladado á prosar sus servicios al Archivo general de los ministerios de Instrucción Pública y Bellas Artes Agricultura Industria y Comercio.

El señor Prugot, será sustituido en el destino de esta Delegación por el bibliotecario del Instituto don Nemesio Cornejo.

La casa de los señores de Ordovás se está viendo estos días muy visitada por los numerosos amigos de dichos señores.

Estos con su habitual amabilidad muestran á sus íntimos espléndido tronseau y los muchos regalos de boda de su linda hija Carmencita, que en breve contraerá matrimonio, como ya tenemos anunciado.

El calzado en Segovia

Uno de los problemas más importantes para el público es el calzado, pues ha de ser sólido, por el desgaste que sufre; elegante, porque la moda lo exige, y económico, porque el ahorro es necesario.

El que quiera resolver dicho problema, que visite la gran tienda de calzado que existe en la calle Real del Carmen, 21, donde encontrará cuanto desee en calzado elegantísimo, sólido y económico, y en la sección de señora y niños hay modelos que son verdaderas preciosidades y á precios baratísimos.

No comprar sin visitar antes esta casa.
REAL DEL CARMEN, 24.—SEGOVIA.

Juzgado municipal

Registro civil.

Se han inscrito las defunciones de Federico Sánchez García de 6 meses, y Enriqueta Sanz Catalina de 67 años viuda.

Boda.—En la Iglesia Parroquial de San Millán se celebrará á las 9 y media de la mañana el enlace de Tadeo Bacarizo Campillo con Eusebia de Antonio Fernández, soltera.

Título

Por la Escuela especial de Veterinaria de Zaragoza se ha enviado un título de Profesor Veterinario, expedido á favor de don Millán Valdivieso y Galicia, residente en Cuéllar.

Desertor

Por la policía de esta capital ha sido detenido en la estación del ferrocarril, el joven Manuel Calille Carreira, de 22 años, natural de Santiago de Galicia, el cual se desertó en el pasado mes de Abril del Regimiento de Infantería de Isabel la Católica número 51 que se halla de guarnición en la Coruña.

De este individuo se hace entrega á las autoridades militares.

Mordido por un perro

En la calle de José Zorrilla fue mordido por un perro el niño José Sanz y Sanz de 12 años de edad al que causó el manso animalito grandes destrozos en sus ropas.

De viaje

Después de dejar instalado á un hijo suyo recientemente ingresado en la Academia de Artillería, ha salido en el rápido de las seis de la tarde el Excmo. Sr. D. Gaspar Castaño, Presidente de la Audiencia Territorial.

Junta de médicos

La asociación de médicos titulares del partido de Segovia ha celebrado sesión hoy en el domicilio de la Sociedad Económica, para hacer las observaciones, que se han creído justas á la clasificación de partidos médicos, y tratar asuntos relativos al pago de cuotas.

Se encuentra perfectamente curado de la lesión operatoria que ha sufrido para lograr la extirpación de un cáncer, nuestro amigo de Cantalejo, don Juan San Bruno.

La operación fué realizada con pericia por el ilustrado médico de dicha villa don Desiderio Martín Hartado y el de Lastras de Cuéllar don Emiliane Gómez.

Racibamos nuestra enhorabuena operadores y operado.

Gran liquidación

Recomendamos á nuestros lectores lean el anuncio que insertamos en cuarta plana de este periódico con el título «El que tenga unas perras» y se convencerán que los Catalanes, dueños de este Comercio de Novedades, hacen una liquidación verdad, dando los géneros á mitad de su valor.

Esta es la ocasión de comprar artículos de lujo y económicos.

SOLO POR OCHO DIAS

MELITON MARTIN, 2

Provisión de notarias

Los cargos de «Depositarios de la Fé pública», vacantes en esta provincia, han sido provistos en la siguiente forma:

Para una notaría de Segovia, don Pedro Tovar Gutiérrez; para la de Turégano, D. Rafael Serrano y para la de Villacastín, D. Luis Loda.

Enviamos á todos nuestra felicitación.

Del teatro.

La entrada como es natural, por ser día de trabajo, mucho más floja que la tarde anterior.

Los ánimos, ante la índole del espectáculo un poco animados, hacían esperar que la función fuese variada. Nada ocurrió sin embargo.

El señor Alberti pasó sin pena ni gloria siendo algunas veces aplaudido y otras soportado

Y... llegamos al baile donde todos tenían puestas sus esperanzas. El «Kake-walk», quizá por falta de ensayos, resultó pasable nada más.

En cambio la señorita Martínez estuvo prudentísima en el tango que bailó á petición del público.

Este creyendo que á la segunda vez saldría mejor insistió en sus peticiones y entonces la señorita Estrella bailó otro, no menos honesto que el anterior.

Sin embargo, escuchó muchos y merecidos aplausos, como la señorita Martínez, que lució su gallardía y linda figura.



EL ADELANTADO DE SEGOVIA

SECCION DE ANUNCIOS

A LOS GANADEROS

CENTRO BARCELONES

QUINTAS

(AUTORIZADO POR LA LEY DE 30 DE JUNIO DE 1887.)

Domicilio social: Carmen, 42, 1.º

BARCELONA

Esta Asociación, legalmente autorizada por el Gobierno y con Delegaciones en toda España, admite suscripciones al precio de 750 PESETAS, que es la cantidad por la cual han sido redimidos siempre todos los socios soldados después de dejar garantida por DOCE AÑOS la responsabilidad de los excedentes de cupo.

Los interesados podrán depositar sus capitales en casas de Banca y de Comercio, sin que sean éstos levantados hasta la época de la redención.

Para prospectos, informes y suscripciones, al señor Delegado general de la provincia,

Don Mariano Tejero,

SAN VALENTIN, 4, PRINCIPAL, SEGOVIA.

Desde el día 15 de Febrero próximo, queda abierto al público el acreditado puesto de monta que en Cuéllar (Segovia), posee D. Rigoberto de Rojas.

Cuatro años de constante observación han demostrado, que los sementales que más y mejores productos dan, son los que oscilan entre cuatro y nueve años. Esta enseñanza ha decidido al señor Rojas á sustituir los ejemplares que pasaban de aquella edad, por otros jóvenes, vigorosos y de buena raza.

A pesar de las observaciones, no le es posible al dueño del acreditado puesto decidirse por los pollinos españoles por los pedreros. Las ventajas de los unos resultan inconvenientes para los otros y viceversa. En su consecuencia ha resuelto dotar á su establecimiento de monta con ejemplares de una y otra raza.

Teriando en cuenta que al mejoramiento de la raza deben contribuir igualmente el semental y a hembra, esta casa informará á los ganaderos para la fácil adquisición de yeguas y pollinas procedentes de sementales del Estado y de otras acreditadas ganaderías españolas y extranjeras.

El local reúne excelentes condiciones, aguas abundantes y cuadras espaciosas y ventiladas, dondolos señores ganaderos podrán instalar cómodamente sus ganados.

LA ESPAÑOLA

FABRICA Y ALMACEN DE CALZADO
FERNANDO ZUAZO (El Madrileño)

SUCESOR DE ALBEROLA

Inmenso surtido en calzados de todas clases para caballeros, señoras y niños, procedentes de las mejores fabricas, y contruidos en la casa, todos de clases superiores, formas elegantes, y precios económicos.

Primera casa en calzados de campo y caza en diferentes modelos, de esmerada confección y mucha solidez.

Depósito general para la provincia de los acreditados calzados de goma, marca "Boston", Venta por mayor y menor.

No comprar sin antes visitar esta casa, 25 por 100 más barato que todas las demás.

8, Isabel la Católica, 8.-SEGOVIA

Tos ferina

Se recomienda para curarla, por sus buenos efectos y evitar sus complicaciones el antitósferico *Velayos*.

Depósitos para la venta, Farmacias de D. Julio de la Torre, Juan Bravo, 47; de D. Miguel Llovet, Escuderos, 4, Segovia y en la de Santiuste de San Bautista (Segovia). Precio 5 pesetas frasco.

Venta de pinos

El que desee comprar 64 pinos, escogidos en el pinar de Escarabajosa de Cabezas, en esta provincia, puede pasar á verles á dicho pinar, donde se encuentran señalados y cortados. Para tratar, entenderse con Herenegildo Yubero, vecino y residente en el referido pueblo.

ASMA • OPRESION

Los CIGARRILLOS INDIOS de GRIMAULT y C^{ia} son el remedio más eficaz contra el Asma, la Opresión, el Insomnio y el Catarro, como para facilitar la Expectoración.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

IMPRESA

DE LOS

HIJOS DE SANTIUSTE

Grabador Es. Inosa, 1, SEGOVIA

En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios sumamente económicos.

El que tenga unas perras

y quiera vestir bien y abrigado, que se pase por la gran liquidación de Los Catalanes, Melitón Martín, 2, (frente á la Cooperativa Militar, y se convencerá de que más que vendido, regala el género.

En ocho días queremos echar fuera todos los tejidos; y para que se vea el verdadero regalo que hacemos al público, bastará indicar los precios de algunos artículos para convencimiento de los compradores:

Cortes de vestido de lana para señora, á 2'50 pesetas; Tapabocas, á 4 idem; Cortes traje para caballero, gusto inglés, á 10 idem; Mantas de cama, á 2 idem; Sedas, á 2 reales.

Crespones, mantillas, Granadinas, Pañuelos bolsillo, Mantelías, Cañamazos, Gasas, Vichís, Percalinas, Muletotes, Damascos, Cretonas, Franelas, Piqué, Corsés, Corbatas, Medias, Calcetines, Mantones, Capas, Camisetas, Chalecos Bayona, Blusas, Jergas, Alpacas, Paños, Lanillas, Céfiros, Batistas, Madapolanes, Retores, Colchas, Alfombras, Sábanas, Tohallas, Abrigos, Faldas seda, etc. etc.

Todo al precio que quiera el público

Ocho días nada más

ULTRAMARINOS

DE

Zoilo Garcia,

Juan Bravo, 64 y 66, SEGOVIA

Todo muy barato

Aceite superior de la Sierra, litro, á 1 peseta 10 céntimos.
Idem el cuarto arroba, 3'75 id.
Jabón, kilo. 0'95 idem.
Higos de Fraga, caja de 10 kilos, 6 pesetas.
El kilo de idem, 0'70 idem.
Higos de Saco, el kilo, 0'50 idem.
Pimientos morrones, lata grande, 0'45 idem.

Mostaza, tarro, 0'75 idem.
Variantes, 0'70 idem.
Pepinillos, 0'70 idem.
Alcaparras finas, 0'70 idem.
Cebollitas blancas, 0'75 idem.
Coliflores, 0'75 idem.
Champagner, 0'75 idem.
Trufas, 1'25 idem.
Ananas, piñas, 4 idem.
Salmon, medio litro, 2'80 idem.
un cuarto de litro, 1'60 id.
Ostras, 1'75 idem.
Mermeladas, frasco, 1,50 idem.
Galletas, desde 1 peseta á 2'50 kilo.
Esta casa vende todo muy barato y garantiza sus géneros.
Visiten y verán.
Juan Bravo, 64 y 66.

CEREVISINA

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispepticos pueden usarla sin inconveniente.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

El Adelantado de Segovia

Publicidad en dos ediciones diarias

Se reciben esquelas de defunción y anuncios.

Hasta las nueve de la noche:

Hasta las siete de la mañana.

EN LA ADMINISTRACION

EN LA IMPRESA

Isabel la Católica, número 9

Grabador Espinosa, número 1

RECORTES Y LECTURAS

Los antropófagos.

Hasta aquí se había creído que los antropófagos eran gente de malas pulgas, de endiabladas intenciones, capaces de cualquiera atrocidad además de la que supone el zamparse con verdadera delicia un bistek humano, una brochette de riñones más o menos ave-riados por el abuso del alcohol, cosa que no les ocurre á los riñones de borrego.

Era una preocupación como tantas otras. Un viajero que ha pasado bastantes quebraderos de cabeza en la parte occidental del centro de Africa, entre las tribus fañ, que pertenecen á la gran raza de los pueblos Cantúes, el señor Allegret, acaba de dar una conferencia en Basilea acerca de las costumbres de los antropófagos.

Son, al decir del viajero, la gente más campechana que imaginarse pueda. En verdad que tienen algunas supersticiones. Les inspiran un respeto invencible los locos, los brujos y aquellos que tienen habilidad suficiente para hacerse pasar por hijos del cielo, si quiera lo sean de una negra no muy pudibunda.

Además de éstas tienen otras supersticiones, de modo que apenas hay diferencia entre ellos y un civilizado europeo. No pueden resistir, por ejemplo, el espectáculo de una puesta de sol en que aparecen muchas nubes cárdenas. Huyen todos á sus cabañas, lanzando gritos lastimeros. Los que están en los bosques se echan de bruces y no se levantan antes de que haya oscurecido del todo, así se les amenaza con hacer un picadillo de sus negras personas. Las mujeres que pasan de la estatura media no pueden comer carne en modo alguno. Tal abominación engendraría una peste asoladora. De ahí que las buenas mozas fañ estén condenadas á vegetarianismo perpétuo. ¿Verdad que esto recuerda los espejos rotos, la bicha, el trece, el martes?

Como los chinos, los antropófagos tienen el culto de los muertos, pero en vez de creer que los difuntos han perdido toda fealdad y ganas de hacer mal, estiman que, despechados por no vivir aún, son capaces de cualquier atrocidad contra los vivos, por mucho que les hayan querido en vida. Para conjurar sus malas intenciones, recurren á toda suerte de encantamientos y sortilegios; invocan de noche á los espíritus, les suplican que no les fastidien y les prometen el oro y el moro, bien decididos, sin embargo, á no cumplir las tales promesas, ni más ni menos que si fuesen blancos.

Aunque poseen una variedad infinita de ídolos, á cual más estrafalarios, y adoran las lechuzas con sin igual de-

voción, los fañ, en cuanto se ven apurados, invocan, como cualquier ateo blanco, al Nzame, al Dios Padre, el más poderoso, temible y bueno de todos los dioses. Puede decirse que los ídolos son una especie de iconos más ó menos respetados y respetables, pero que no aciertan á parangonarse con Nzame, Dios único, omnipotente, señor y dueño de cuanto existe en el mundo.

Si los fañ no invocan más á menado á Nzame, consiste en que, hace muchos siglos, amostazado por la mala conducta de los fañ, se tiró indignado hacia Occidente, asegurando que otros hombres de diversa raza eran más obedientes y mejores. Y los pobres fañ, cuando ven la majestad de una puesta de sol, cuando advierten que la corriente del gran río marcha eternamente de Este á Oeste, piensan en el amor de Nzame, ya perdido para ellos en los países occidentales habitados por los blancos, y temen todavía alguna venganza del poderoso Dios, y se resignan á sufrir el yugo de los blancos, que son los pueblos queridos de Nzame.

Solo de cuando en cuando se consuelan de sus cuñitas y desventuras devorando un asado humano, saboreando unos sesos salteados o pagando un sentido por una buena lengua, que es cosa que no abunda ni aún entre los negros.

MARCOS POLO.

Siluetas contemporáneas

Manuel M. Flores inspirado poeta mejicano, cuyas inspiradas y elegantes poesías, con el título de *Pasionarias*, han sido publicadas en París en elegante volumen, por el editor A. Donnemetté, con un notable prólogo del Sr. Ignacio Altamirano. Este lo compara, por su ternura y apasionada inspiración, al elegante Tibulo (1840-1884).

La recitación que insertamos es un fragmento de su lindísima anacrónica titulada *Ecos*, y en ella brillan todas las eminentes dotes del inspirado vate mejicano: brillantez, dulzura, armonía, espléndidas imágenes. Al saborear los sentidos y tiernos versos del Sr. Flores, acuden á nuestra memoria los nombres de León, Garcilaso, Villegas y Meléndez.

RECITACIÓN

Ecos

Mirad la aurora
Madre del día,
¡Cómo derrama
Luz, alegría!
Allá en el cielo
Todo es fulgores;
¡Todo en la tierra
Cantos y flores!
Sobre la hojas
Tiemblan las perlas
Vienen las brisas
A recogerlas,

Saltando el ave
Trina en la rama
Brilla el aljofar,
Sobre la grama
¿Do va el incienso
De los aromas?
¿Qué dico el ritmo
de las palomas?...
Y todo luce!
Canta, se agita,
Vida sagrada
Doquier palpita,
Alza la tierra
Su amante oro,
Y el sol la paga
Con besos de oro.

Luego la noche
Su negra tienda
Abre del mundo
Sobre la senda.
Y entre la sombra
Muda y tranquila
Asoma el astro
Su alba pupila.
¿Sois por ventura,
Blancas estrellas,
Del cielo al mundo
Lágrimas bellas?
¿Joyas que bordan
El regio velo
Con que á la tierra
Cobija el cielo?
¿Chispas que lanza
La eterna sombra?
¿Polvo que deja
Dios en su alfombra?...

Plantemos árboles

Se ha hablado en diferentes ocasiones de la conveniencia de plantar árboles frutales en las carreteras españolas. Ni siquiera por vía de ensayo se ha decidido implantar esta mejora en algún trozo de cualquiera de los caminos principales de la nación, para poder apreciar las ventajas ó inconvenientes del arbolado frutal en las vías públicas.

Ah ra se reciben nuevos datos del extranjero que demuestran la utilidad inmensa de estas plantaciones, y no será mucho pedir que se hagan experiencias en España para obtener resultados parecidos.

Según la Memoria que la Legación italiana de Munich ha dirigido á su Gobierno, en Baviera los árboles frutales de las calles y paseos públicos están dando un rendimiento líquido de seis y medio francos por árbol, importando en total los ingresos 1.202.686 francos.

La guardería y conservación del arbolado cuesta 2,76 francos por cada planta.

Tan beneficioso ejemplo debiera mover á los españoles á emprender esa nueva explotación, que tan útil había de resultar para los pueblos y para el Erario.

OFICIAL

GOBIERNO MILITAR

Orden de la plaza del día 13 de Enero 1905

Servicio para el día 19

Presidente de la Junta de subsistencias, señor comandante de la Zona D. Crescencio Alvarez Builla.—Hospital y Provisiones, segundo Capitán de la misma.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Gaceta de Madrid del día 17.

Gobernación.—Real orden, fecha 13, accediendo á lo solicitado por D. José del Pino, médico director del Cuerpo de los de baños, referente á antigüedad en el escalafón de los de su clase.

Instrucción.—Real orden, fecha 14 resolviendo que la Comisión de profesores nombrada al efecto proceda á la revisión y ampliación del cuestionario para las oposiciones á las plazas del tercer grupo de la Facultad de Farmacia.

Otras sobre provisión de plazas de profesores, vacantes en varias Escuelas de Artes é Industrias.

Agricultura y Obras públicas.—Reales órdenes, fecha 9, confirmatorias de multas impuestas por los gobernadores de Logroño y Valladolid á la Compañía de los ferrocarriles del Norte por choques de trenes.

Otra, fecha 16, aprobando el presupuesto para adquisición de material agrícola con destino á la Granja Instituto de agricultura de la región agronómica de Aragón y Rioja.

Diar o religioso.

Santos del día 19.

San Canuto y Marlo. Santos Germánico, Pablo, Gerónico, Genaro, Saturnino, Suso, Julio, Pia y Germana, mártires.

SANTA GERMANA VIRGEN Y MARTIR

Fué hija nuestra Santa de Cayo Atllio, Presidente romano en Galicia, y de Calsia su mujer. Habiendo ésta dado á luz en un

LA FUENCISLA

Fábrica de cera de Hijos de P. Romero

FUENTEPELAYO

Participamos á nuestra numerosa clientela, que con objeto de dar mayor desarrollo á nuestra fabricación y facilitar la compra de cera en rosca y velada á los vendedores y consumidores en general, hemos determinado establecer otro nuevo depósito (además del que ya tenemos en Segovia), en Turégano, casa de D. Regino Borreguero, donde todos los sábados (día de mercado), tendremos personal y existencias, para atender á las necesidades del consumo.

Nuestro deseo, cada vez más grande, de dar á esta fabricación el mayor impulso posible, nos alientará en lo sucesivo, para perfeccionarla, hasta donde sea posible.

IV

Y ¿qué es el mismo amor? Una armonía que hoy se canta y el aire se la lleva; y que luego, mañana ó el otro día, con nuevo ardor la misma melodía la vuelve á repetir otra vez nueva; y así, en curso variable, cuando nace, se espacia, se disuelve, y, en giro interminable, lo que del aire viene al aire vuelve Y en rauda movimiento, se disipa en el viento lo que en el viento por amor vivía: ¡ideas, armonías, sentimiento, flores, música, luz y poesía!

V

Como en cosas de amar yo lo sé todo, sé bien que en esta vida jamás será perdida la que cierre el oído á piedra y lodo; ¡El oído, el oído! Ahí se esconde el gran traidor que al corazón entrega;

Folleton de EL ADELANTADO DE SEGOVIA (1)

Ramon de Campoamor

LA MUSICA

PEQUEÑOS POEMAS

I

Responde, Carmencita encantadora: un pájaro que canta, ¿ríe ó llora? Lo digo, porque oyendo la dulzura del ruiseñor que canta en la espesura, tú sonríes, tu hermana se divierte, tu madre os mira á entrambas con encanto; y pensamos, al son de un mismo canto, tu padre en vuestro amor, y yo en la muerte.

II

¡Ay! ¿Por qué ríes cuando yo me quejo? ¡Es para mi alma un insondable abismo el que haga un ruiseñor á un tiempo mismo reír á un niño y sollozar á un viejo!

Y es que, seguramente, la música es una hada complaciente de nuestra dicha amiga, que dice solamente lo que quiere nuestra alma que nos diga. Por eso, al lisonjear su melodía con más fe al corazón que á la cabeza, dando al triste tristeza, aumenta del contento la alegría; y por eso, al oír, convertimos la fría realidad en ilusiones; pues al acuerdo de sus buenos días, ponen en cuanto oímos los ojos de nuestra alma sus visiones, nuestro oído interior sus armonías.

III

Si, como todos vemos, la música despierta los sonidos que desde el día mismo en que nacemos están en nuestro espíritu dormidos, también por esto intento que se lleva la música la palma en las artes que anima el sentimiento; que así como el estilo es el talento,

el metal de la voz es todo el alma. Ella es la musa que al amor provoca, pues buscando un esclavo, ó acaso un dueño, todo el que canta, ó toca, sino ama en realidad, ama algún sueño: porque su magia es tanta, que, aunque eres niña aun, ya habrás sentido que, envuelto en el sonido, hasta lo amargo del dolor encanta; y que la misma senectud que mira que cada nota una esperanza encierra, con inútil ardor ama y suspira, como alma juvenil que, ardiendo en ira, en oyendo un clarín corre á la guerra. Respondes que lo crees, ¡bendita seas! pues entonces también fuerza es que oreas que, según nuestras mismas sensaciones, cual los hechos imágenes de ideas son las notas pedazos de pasiones; y que con fuerza virtual vibrando, y á la vida excitando, por el espacio va cada gorjeo como una vaga tentación volando; y camina, y camina, murmurando: «¡Levántate, y animate!» al deseo.

Por teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Primera conferencia.

Lo de Mazarate

El Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia que había recaído en el proceso de Mazarate, de que también se ha ocupado la prensa, por creer que los acusados son inocentes y que se está padeciendo un error judicial.

Por dicha sentencia se condena a muerte a los procesados.

Entre la gente de toga se hacen muchos comentarios a esta resolución.

Visitando al Rey

El ex ministro liberal D. Amós Salvador, ha cumplimentado hoy a S. M. el Rey.

Siguen las consulas

Hoy han conferenciado los señores Montero Ríos y Azcárraga.

Se cree que se han ocupado de la apertura de Cortes.

Mejorando

Se reciben noticias de Roma en las que se dice que el Cardenal Rampolla está muy mejorado de la grave enfermedad que ha padecido.

Los médicos aseguran que el restablecimiento será rápido, pues el enfermo entra en franco período de convalecencia.

Sin interés

En la conversación que esta tarde ha tenido el general Azcárraga con los periodistas no se ha tratado ningún asunto de interés.

El presidente dijo que el Consejo de esta tarde carecería de importancia como los anteriores, y que era únicamente preparatorio del que mañana se ha de celebrar bajo la presidencia del Rey.

Estas manifestaciones las hizo el general Azcárraga después de salir de la Cámara Regia.

Otra conferencia

El general Azcárraga, después de visitar al Archiduque Federico, conferenciará con el Sr. Canalejas.

La gente política cree que en el Consejo se dará cuenta de esta entrevista y que según el resultado de ella se ocuparán los ministros de la apertura de las Cortes.

Comentarios a un viaje

Los que se creen conocedores de los planes y secretos del Gobierno, dicen que la presencia del Gobernador civil de Barcelona en Madrid, obedece a informes que se han recibido referentes a algunos elementos políticos de la capital catalana.

Estos informes han sido recibidos en el ministerio de la Gobernación. También aseguran que el referido gobernador no está contento y que quiere dimitir.

Lo que sí se sabe de cierto es que esta mañana conferenció con el Presidente del Consejo y después con el marqués de Vadillo.

También se sabe que esta tarde, antes del Consejo celebrará otra entrevista con el general Azcárraga.

Posesiones

Mañana a las diez tomará posesión de su cargo de Director general de Prisiones, el señor marqués de Casa Loring.

La posesión se la dará el Director actual Sr. Conde de San Simón.

Después de la presentación del personal, el conde San Simón saldrá para posesionarse a su vez de la Dirección general de Obras públicas.

Ayudante

Ha sido nombrado ayudante del comandante de la plaza de Melilla, general Segura, el comandante de infantería D. José Sobejano.

Firma

El Rey ha firmado hoy varios decretos procedentes del ministerio de la Guerra.

Ha sido aceptada la dimisión que de la subsecretaría del ministerio ha presentado el general La Cerda.

Para este cargo ha sido nombrado el general Marina, que estaba indicado, como ya dije hace días.

Ha sido destinado a la reserva el general de Brigada, señor Ramos Navarro.

Por último, se han concedido cruces como premio por las obras que han escrito, a los oficiales de Artillería señores don Alfredo Correa y don Darío Díez Morillo.

De Marina también ha firmado don Alfonso los ascensos del capitán de fragata don José Pidal y del teniente de navío de primera don Diego Cardiel.

Ha pasado a la reserva el contador de primera D. Julio López.

Ofrecimiento aceptado

Por el ministerio de la Guerra ha sido aceptado el ofrecimiento hecho por la ciudad de Guía (Gran Canaria.)

Dicho ofrecimiento consiste en la cesión de unos terrenos para la construcción de un cuartel de infantería, dando además toda el agua que sea necesaria para el servicio de la fuerza que se destine al referido cuartel.

Traslado de fondos

Una comisión del Ayuntamiento de Aranjuez ha visitado hoy al ministro de la Gobernación.

El objeto de esta visita es pedir autorización para que unos fondos legados para una fundación puedan aplicarse a un asilo.

Los archiduques de Austria

En el tren sudexpreso de Francia y como ayer dije, han llegado hoy a Madrid a las dos y media de la tarde, el archiduque Federico, su esposa, la archiduquesa Isabel y tres hijas.

Bajaron a la estación a esperar a los augustos viajeros, el rey don Alfonso, la reina María Cristina, las infantas María Teresa e Isabel, el príncipe viudo don Carlos, altos dignatarios de la Corte y algunos individuos del Gobierno.

El recibimiento fué cariñoso y conmovedor, pues tanto los viajeros como la familia real, al abrazarse, lloraron recordando la reciente muerte de la Princesa de Asturias.

De Francia

En el Consejo que hoy se celebrará en París, dará cuenta Combes de su dimisión.

Creese que este consejo tendrá excepcional importancia y la gente espera que en él haya acontecimientos, pues mientras unos individuos del Gabinete son partidarios de que no se acepte de ningún modo la dimisión presentada, éstos opinan que debe ser admitida.

Ultima hora.

Segunda conferencia Conferencias agrícolas

En el cuartel de la Montaña, donde está el regimiento de infantería del Rey, ha dado hoy una conferencia agrícola el Sr. Otero.

El tema de la conferencia fué se-

lección y elección de semillas como medios de mejorar el cultivo.

Asistieron al desarrollo del tema, el ministro de Agricultura y toda la oficialidad del Regimiento.

El Consejo

Después de las ocho de la noche terminó el Consejo.

De acuerdo con lo manifestado al entrar en él los ministros, se ha facilitado la siguiente nota oficiosa que carece en absoluto de importancia:

El Sr. Presidente dió cuenta de una exposición dirigida por la agrupación socialista y en la cual se pide al Gobierno que busque una solución al problema de las subvenciones.

El ministro de Estado dió cuenta de un expediente en que el de la Guerra reclama el pago con cargo a los ejercicios económicos de 1903 y 1904, de cantidades que gastó el comandante general de Melilla.

Y nada más.

Los liberales

En una de las secciones del Senado y previa citación del Sr. Montero Ríos, se ha reunido esta tarde la mesa del comité provincial del partido liberal democrático.

Además de los señores que componen dicha mesa, concurrieron el marqués de la Vega de Armijo, López Domínguez, Gullón, Rodríguez y López Puigcerver.

El Sr. Canalejas en una carta, excusaba su asistencia, pero se adhería a los acuerdos que se tomaran.

El Sr. Montero Ríos explicó el objeto de la reunión, diciendo que era para cambiar impresiones y preparar las elecciones de diputados provinciales.

Todos estuvieron conformes sin que hubiera discrepancia en los acuerdos tomados y se resolvió empezar a preparar la campaña, para lo cual se pondrán en movimiento los comités de los distritos.

El «Heraldo» de esta noche, dice que se trataron asuntos importantes en previsión de próximos acontecimientos políticos.

El Sr. Elorriaga a Alemania

El general D'Harcourt, que iba formando parte de la comisión para entregar al emperador Guillermo las insignias de coronel del regimiento de caballería de Numancia, ha caído enfermo y se ve imposibilitado para emprender el viaje.

En su lugar ha sido nombrado el teniente coronel de Artillería, ayudante de S. M., Sr. Elorriaga.

Alegría en los ministeriales

En el salón de conferencias del Congreso, los ministeriales manifestaban su alegría por la seguridad de que estas Cortes pueden tener larga vida.

El arbitraje

Mañana a las cinco de su tarde comenzará en el Instituto de reformas sociales, la información oral de la comisión de arbitraje que entiende en la solución del conflicto obrero, a cuyo arbitraje se han unido los obreros albañiles y canteros.

Viena

Se sabe que el tren rápido que se dirijía a Viena descarriló, destrozándose y resultando 20 heridos, de los cuales tres graves, habiendo salido tren de socorro para el sitio de la catástrofe.

Crimen en Cartagena

Telegrafían de Cartagena que en la Palma se ha cometido un crimen.

Por cuestiones de intereses, dos hermanos políticos habían renido hace tiempo, cruzándose con este motivo mutuas amenazas.

La última noche estalló un petardo en la puerta de la casa de uno de ellos.

Cuando este salió a ver lo que ocurría, su cuñado que le esperaba

le disparó un tiro a boca jarro, matándolo instantáneamente.

El agresor fué detenido por el sereno.

Barco español perdido

Desde el faro de Brest dicen que se ha visto al vapor español «Oviedo» completamente abandonado y a merced de las olas.

En los botes hacía esfuerzos por salvarse la tripulación.

Un remolcador salió a prestar auxilio a los naufragos, logrando llevarlos a tierra.

Se desconfía de poder salvar el buque, pues el estado del mar impide la faena para remolcarlo.

Stoessel a Francia

Dicen de Nagasaki que el general Stoessel, su señora y algunos oficiales rusos, han embarcado en aquel puerto a bordo de un buque que los dejará en Francia.

De la guerra.

Telegrafían de San Petersburgo diciendo que se aproximan grandes acontecimientos en Mukden.

El general Kouropatkin comprendiendo las consecuencias de la rendición de Puerto Arturo se apresura en sus preparativos para una batalla antes que se reúnan las fuerzas de Oyama y Nogí.

El general ruso ha tomado posiciones en la gran llanura de Hunho, donde se dará una gran batalla que será más encarnizada aún que las anteriores de esta campaña, porque en ella se cree que se juegan la última carta Rusia y Japón.

Por los preparativos y por los combates, este encuentro no tendrá otro parecido en la historia.

El general Kouropatkin está recibiendo continuamente refuerzos, y a más del contingente de caballería y de las armas especiales que es muy considerable, cuenta con 250.000 bayonetas.

Las posiciones rusas ocupan un frente de 80 kilómetros.

Por su parte, los japoneses trabajan activamente y esperan reunirse pronto el mariscal Oyama y el general Nogí.

Además de estos refuerzos que recibe el enemigo del general ruso, el Japón está enviando continuamente refuerzos.

La batalla que se prepara será enorme.

Teresa Humbert enferma

En Rennes (Francia) se halla enferma de algún cuidado la célebre Teresa Humbert, que como se recordará fué presa por la policía española.

Fábrica cerrada

Dicen desde San Petersburgo, que los obreros de una fábrica que explota el Gobierno ruso, se han declarado en huelga, teniendo que suspenderse los trabajos de dicho centro febril.

Como en la fábrica se construían cañones, esta huelga es de suma importancia en los momentos actuales.

LA BOLSA

COTIZACION DEL DIA 18

Interior..... 73'35
Amortizable al 5 por 100.... 93'25
Acciones del Banco..... 452'00
Acciones de Tabacos..... 40'50

CAMBIOS

París a la vista..... 32'70
Londres a la vista..... 33'29

G. Gano.

Ama de cría

Se necesita para casa de los padres. Darán razón en la plaza del Corpus, número 13, Dentista.

El señor Elorriaga

Como verán nuestros lectores en la conferencia de última hora, el ayudante del Rey, Teniente coronel de artillería señor Elorriaga, tan conocido y apreciado en esta ciudad, donde reside su familia, ha sido nombrado para la comisión que va a Alemania con objeto de entregar el uniforme de coronel español de caballería al emperador Guillermo.

Felicitemos al señor Elorriaga por la nueva distinción de que ha sido objeto.

Enviamos sentido pésame al señor Sánchez Pastorfo, capitán profesor de la Academia de Artillería por la irreparable y doble desgracia que acaba de experimentar con la muerte de sus dos hijos.

Si la resignación cristiana, propia de almas bien templadas en la Religión y la participación que en su dolor toman los amigos, son lenitivos a este, le deseamos la primera, acompañándole en estos momentos de aflicción.

Sesión del Ayuntamiento

Ocupa la Presidencia el Teniente Alcalde D. Pedro Zúñiga y asisten los Concejales Sres. Arango, Well, Ramírez, Fernández, Encinas, Baeza, Bravo, Ramón Santiago, Lótero, Moreno y Gómez.

Se da lectura del acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

El Secretario lee un informe de la Comisión del Pósito en el asunto de los labradores de Zamarramala, negándose lo solicitado respecto al pago de la moratoria.

El Sr. Ramírez habla en favor de los citados labradores.

Well, se asocia a lo dicho por la Comisión.

Insiste en sus manifestaciones, asociándose a él, el Sr. Fernández.

El Sr. Lótero pregunta si han pagado las creces pupulares, los labradores del Mercado y La Lastrilla, contestándole afirmativamente.

En vista de esto, manifiesta el señor Lótero no es equitativo el obligar al pago a unos y perdonarlo a otros, en igualdad de circunstancias.

Se decide proceder a votación nominal, estando conformes con la Comisión todos los señores del Concejo, excepto los Sres. Ramírez y Fernández, que votaron en contra.

Queda por tanto, aprobado por mayoría es lo particular.

Por el Sr. Marqués de la Florésta se solicita una merced de agua, que le es concedida.

Informa la sección de Fomento respecto de la poda de árboles, del paseo del Conde de Sepúlveda, en el sentido de no ser de gran necesidad por este año.

Discuten este asunto los señores Fernández, Gómez y Arango y se acuerda la poda de algunos que así lo requirieron.

El coronel del Regimiento de Sitio, solicita el arreglo de una escalera del cuartel, donde se aloja dicho regimiento, y leído un informe del Arquitecto municipal, se accede a lo solicitado.

Se da vista del informe de la Comisión de Gobernación, el cual está muy razonado, diciendo debe existir mercado los domingos por tradición en esta ciudad, se aprueba por el Ayuntamiento.

El Gobernador hace presente al Alcalde haber sido propuesto el Dr. Gila para la cruz de Isabel la Católica, consignándose en acta la satisfacción con que ve el Ayuntamiento esta distinción.

El Sr. Coronel Director de la Academia de Artillería, pide al Ayuntamiento 70 árboles de vivero que poder plantar en la huerta de dicho Centro.

El Municipio accede a lo solicitado. Los Sres. Gómez, Fernández y Santiago, se ocupan de las obras que necesita el Acueducto.

El Sr. Baeza dirige algunos ruegos y preguntas.

Se lee el estado de fondos y se levanta la sesión.